

ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

ЖУРНАЛ «МОРФОЛОГИЯ» В 2008 году

Глубокоуважаемые читатели и авторы нашего журнала!

От имени редколлегии, редакции журнала «Морфология» и от себя лично позвольте сердечно поздравить вас с Новым годом, пожелать вам самого крепкого здоровья, больших творческих успехов, свежих сил, радости открытий и свершений, высокой оценки вашей деятельности, личного счастья и благополучия.

Редакционная коллегия нашего журнала провожает 2008 г. в обновленном составе. В соответствии с действующим Положением о журнале состав Редакционной коллегии пересмотрен и утвержден решением Президиума РАМН от 01.10.2008 г. В редколлегию вошли известные и авторитетные морфологи, активно участвовавшие в его работе.

По традиции в 6-м выпуске журнала мы кратко подводим итоги уходящего года. В 2008 г., как и в прежние годы, наш журнал стремился отразить научную и педагогическую деятельность морфологов России и стран СНГ и сконцентрировал на страницах своих выпусков их лучшие достижения. Между тем, для журнала 2008 г. оказался довольно необычным, поскольку в этом году на страницах «Морфологии» были размещены материалы четырех важных научных форумов, это:

- IX Конгресс Международной Ассоциации морфологов (МАМ) (г. Бухара, Республика Узбекистан) — вып. 2;
- Международная гистологическая конференция «Морфогенезы в эволюции, индивидуальном развитии и эксперименте», посвящённая 80-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки Российской Федерации профессора П.В. Дунаева (г. Тюмень) — вып. 3;
- Конференция, посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося анатома XX в., заслуженного деятеля науки РСФСР, академика АМН СССР Дмитрия Аркадьевича Жданова (Москва) — вып. 4;
- Всероссийская научная конференция «Нейробиологические аспекты морфогенеза и регенерации», посвященная памяти члена-корреспондента АМН СССР профессора Ф.М. Лазаренко (г. Оренбург) — вып. 5.

Материалы конгрессов МАМ, а также некоторых крупных юбилейных конференций публиковались в журнале и ранее, однако никогда еще до сих пор в пределах одного календарного года в редакцию не поступало одновременно столько обращений с просьбами о публикации материалов конференций. На заседаниях редколлегии все эти обращения были детально обсуждены и рассмотрены, после чего было принято решение о публикации представляемых материалов. В основе этого решения лежали несколько причин. Материалы очередного конгресса МАМ по традиции находят свое отражение на страницах нашего журнала, поскольку МАМ, наряду с РАМН, является учредителем журнала «Морфология». Что касается материалов конференций, то было принято решение об их публикации, поскольку они отражают достижения ведущих отечественных научных морфологических школ, приурочены к юбилеям выдающихся российских морфологов П.В. Дунаева, Ф.М. Лазаренко, Д.А. Жданова, содержат, наряду с тезисами, работы общетеоретического характера, а также оригинальные статьи.

Высказываемые иногда опасения о том, что размещение материалов конференций, занимая определенный объем в выпусках журнала, не дает возможности авторам опубликовать свои статьи, справедливы лишь отчасти. Дело в том, что лишь в 2008 г. существенная часть выпусков журнала была посвящена материалам конференций, ранее же эти материалы занимали лишь от половины до одного выпуска журнала в год, что никоим образом не могло отразиться на возможностях и скорости опубликования работ отдельных авторов. Не следует, однако, забывать, что как и в прежние годы, так и в 2008 г., публикация материалов конференций и Конгресса МАМ на страницах журнала дала возможность многим сотням ученых достаточно быстро представить свои данные для их оценки широким кругом морфологической общественности, что было бы невозможным, если бы эти материалы были поданы в редакцию в виде полноформатных статей. Это особенно важно для молодых ученых, заинтересованных в публикации диссертационных материалов.

Нередко высказываются пожелания выпускать тезисы конференций в виде приложений к номерам журнала, при этом и основные номера окажутся свободными для публикации статей, и материалы конференций найдут свое место в журнале. Такое, казалось бы, простое решение, однако, наталки-

вается на определенные трудности, поскольку, как показывают расчеты, такие дополнительные выпуски экономически очень затратны и не могут быть компенсированы теми суммами, которые выделяются для их публикации. Размер взносов участников конференций, который бы сделал эти выпуски экономически оправданными, имеет явно запретительный характер. Между тем, публикация материалов конференций в регулярных выпусках журнала, на которые осуществляется подписка, все же дает некоторый положительный экономический эффект, хотя и очень небольшой. Эти экономические соображения особенно актуальны в последнее время и имеют первостепенное значение для нашего журнала, выпуск которого осуществляется исключительно на средства, получаемые от подписки. Вероятно, решение вопроса лежит в поиске оптимального сочетания обычных и содержащих материалы конференций выпусков журнала.

Не вызывает сомнения, что краткие материалы тезисного формата по своему научному качеству уступают полноценной статье, между тем этот недостаток частично компенсируется большим количеством опубликованных работ. Однако при подготовке к публикации материалов конгресса и конференций мы столкнулись с многочисленными фактами неправильного оформления и представления научных материалов, что еще более снижало качество публикуемых материалов и их информативность, замедляло и затрудняло работу редакции. Этот вопрос специально обсуждался на заседании президиума МАМ в сентябре 2008 г., в результате чего было вынесено решение выработать единые требования к оформлению таких материалов и напечатать на страницах журнала «Морфология» статью о подготовке материалов конференций для их последующей публикации в журнале.

Несмотря на значительный объем, занятый материалами специальных выпусков, на страницах журнала в 2008 г. было напечатано достаточно большое количество статей в разделе «Оригинальные исследования» (41). Существенный интерес, как всегда, вызывает раздел «Обзорные и общетеоретические статьи», в котором особое внимание привлекают фундаментальные статьи о месте и роли топографической и клинической анатомии в современной системе высшего медицинского образования (О.П. Большаков, вып. 1), а также о гипоталамической нонапептидергической регуляции клеточного и тканевого гомеостаза (А.А. Стадников, вып. 5).

Отрадным фактом последнего, как и предшествующего года, явилось заметное повышение

методического уровня проводимых исследований. В частности, в журнале публикуется все большее число гистологических работ, выполненных с использованием современных иммуноцитохимических методов, многие из них проиллюстрированы цветными микрофотографиями. Все большие анатомических исследований выполнены с использованием методов компьютерной томографии, ядерно-магнитного резонанса и других современных методов визуализации и изучения строения тела живого человека.

Раздел «Методика исследования» в 2008 г. представлен 3 работами, посвященными методикам иммуноцитохимии, а также применению современных методов прижизненной визуализации в изучении клинической анатомии. В журнале опубликованы также 1 обзорная статья, 1 статья по вопросам преподавания, 1 дискуссионная статья, 7 статей по истории морфологии. Достаточно активной оставалась работа по рецензированию монографий, руководств и учебных пособий, которые привлекают внимание к новым книжным публикациям в области морфологии (7 публикаций).

Завершая обзор деятельности журнала за 2008 г., следует, с сожалением, отметить, что он испытывает определенные экономические трудности, поскольку, в отличие от многих других научных журналов, не издается крупным научным учреждением, не имеет спонсоров, а в отличие от практических медицинских журналов получает очень мало рекламных материалов. В то же время, в последние месяцы мы переживаем очередной виток повышения цен на бумагу, типографские и экспедиторские услуги. Мы рады рассмотреть любые предложения по улучшению материального положения журнала и будем благодарны за спонсорскую помощь. Однако главное, о чем хотелось бы напомнить нашим читателям — Ваша подписка на журнал не только дает Вам возможность знакомиться с достижениями морфологии, но и является Вашей реальной помощью главному отечественному морфологическому изданию. В настоящее время по инициативе президента МАМ чл.-кор. РАМН проф. Д.В. Баженова проводится поименный учет наших подписчиков. Среди различных проектов оптимизации деятельности журнала рассматривается предложение публиковать работы подписчиков в первую очередь.

Поздравляя всех с Новым годом, хочется особо поблагодарить тех, кто своим упорным и бескорыстным трудом обеспечивал в 2008 г. выпуск нашего журнала, — членов редколлегии, редакционного совета, сотрудников редакции, а также рецензентов.

В.Л. Быков

**РЕДКОЛЛЕГИЯ ЖУРНАЛА «МОРФОЛОГИЯ» ИСКРЕННЕ БЛАГОДАРИТ
ВСЕХ СПЕЦИАЛИСТОВ ЗА БОЛЬШОЙ БЕЗВОЗМЕЗДНЫЙ ТРУД
ПО РЕЦЕНЗИРОВАНИЮ СТАТЕЙ В 2008 г.:**

БАЖЕНОВ Д.В.
БАНИН В.В.
БОЛЬШАКОВ О.П.
БОРОДИН Ю.И.
БЫКОВ В.Л.
ВАЛЬКОВИЧ Э.И.
ВИКТОРОВ И.В.
ВИХРУК Т.И.
ВЕРИН В.К.
ГАЙВОРОНСКИЙ И.В.
ГИЛЕРОВИЧ Е.Г.
ДЕНИСОВ-
НИКОЛЬСКИЙ Ю.И.
КОЛЕСНИКОВ Л.Л.
КОРЖЕВСКИЙ Д.Э.
КОРНЕВ М.А.
КОСОУРОВ А.К.
КРУГЛЯКОВ П.П.
КУЗИК В.В.
ЛОГВИНОВ С.В.

ЛУШНИКОВА Е.Л.
МАКАРОВ Ф.Н.
МОЛЧАНОВА В.В.
НЕПОМНЯЩИХ Л.М.
НИКИТИОК Д.Б.
НОЗДРИН В.И.
ОБУХОВ Д.К.
ОТЕЛЛИН В.А.
ПАВЛОВ А.В.
ПЕТРЕНКО В.М.
РУГАЛЬ В.И.
САПИН М.Р.
СКЛЯНОВ Ю.И.
СОКОЛОВ В.В.
СОТНИКОВ О.С.
СТАДНИКОВ А.А.
ХОЖАЙ Л.И.
ЧУМАСОВ Е.И.
ШЕВЛЮК Н.Н.
ЯНИН В.Л.